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Розвиток системи прямого оподаткування в Україні 

 

У статті визначено роль прямих податків у системі оподаткування, їх 

особливості, а також виокремлено основні етапи розвитку системи прямого 

оподаткування в Україні. 

The article defines the role of direct taxes in the tax system, their features, as 

well as the milestones of tax system in Ukraine. 
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Вступ. Макроекономічні процеси, що відбуваються та спричиняють 

вплив на розвиток економіки України в умовах формування ринкових відносин, 

характеризуються низьким рівнем інвестиційно-інноваційної активності, 

використанням переважно механізмів ціноутворення з метою максимізації 

прибутку суб’єктів господарювання. Одним з інструментів, що може 

забезпечити стійкий розвиток як економіки країни в цілому, її територій, так і 

кожного окремого підприємства, є система оподаткування. Причому, аналіз 

статистичної інформації дозволяє нам стверджувати, що у структурі 

податкових надходжень до державного бюджету України частка прямих 

податків перевищує частку непрямих. З огляду на вище зазначене, ефективна 

організація системи справляння прямих податків в Україні як найважливішого 

джерела формування доходної частини бюджету потребує постійного 

вдосконалення.  

Разом з тим, аналіз податкових надходжень у розрізі прямих та непрямих 

податків свідчить про зниження частки прямих податків протягом 2006 – 2010 

років у загальному обсязі податкових надходжень. Так, у 2006 році частка 

прямих податків становила 31,63 %, а у 2010 – 25,8 % у загальному обсязі 

податкових надходжень. Таке зниження відбулося за рахунок падіння обсягів 

відрахувань податків на прибуток як суб’єктів господарювання, так і фізичних 

осіб [4]. 

Причому, варто зазначити, що в сучасних умовах господарювання, 
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система прямого оподаткування спрямована на виконання лише однієї функції 

– фіскальної. На наш погляд, система справляння прямих податки повинна 

забезпечувати також і виконання нею інших функцій – насамперед 

стимулюючої та регулюючої. Ми також вважаємо, що ефективність системи 

прямого оподаткування є тісно пов’язаною із ефективністю функціонування 

суб’єктів господарювання. З однієї сторони, ефективна господарська діяльність 

визначає обсяги податкових платежів до бюджетів відповідних рівнів. З іншої 

сторони, механізм прямого оподаткування та структуризація податків визначає 

пропорції розподілу новоствореної вартості підприємств, а тому регулює 

обсяги власних фінансових ресурсів, що залишаються в розпорядженні суб’єкта 

господарювання після сплати усіх податків.  

В даний час існує значна кількість наукових досліджень, присвячених 

проблемам вивчення системи оподаткування та особливостям її реалізації в 

Україні, визначення сутності понять оподаткування, податкового контролю, 

механізму справляння прямих та непрямих податків. Найбільш вагомий внесок 

у розвиток наукових та прикладних аспектів формування ефективної системи 

оподаткування в Україні як з позицій макроекономічного регулювання, так і з 

позицій кожного окремого суб’єкта господарювання, здійснили такі відомі 

вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти, як О.Василик, А.Гальчинський, 

А.Крисоватий, Я.Литвиненко, М.Мельник, М.Мітіліно, В.Опарін, С.Юрій та 

інші. 

Постановка завдання. Враховуючи вище зазначене, а також спираючись 

на важливу роль прямих податків у системі оподаткування, вважаємо за 

необхідне дослідити розвиток системи прямого оподаткування в Україні. Разом 

з тим, зазначимо, що особлива потреба у таких дослідженнях в сучасних умовах 

розвитку ринкових відносин зумовлена також введенням в дію Податкового 

кодексу України -  єдиного комплексного нормативного документу, що 

визначає особливості справляння податків на території нашої країни. 

Результати. Науковці та практики у своїх дослідженнях чи не одним із 

найважливіших факторів, що впливає на ефективність функціонування 

суб’єктів господарювання та формування доходної частини державного 

бюджету (в частині податкових надходжень), визначає діючу систему 

оподаткування. Податки є невід’ємним елементом економічної системи 

держави, оскільки саме за рахунок виконання розподільчої та регулюючої 

функцій податків держава може забезпечити розвиток культури, освіти, науки, 
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а також забезпечити добробут населення. 

Під прямими податками розуміють обов’язкові платежі, базою сплати 

яких є доходи підприємницьких структур або населення. Серед таких податків 

виділяють податок на прибуток, податок на доходи фізичних осіб, єдиний 

податок, податки на власність та інші види податків [3]. Основними 

характеристиками прямих податків є: 

1) прямі податки стягуються з кожного окремого суб’єкта 

господарювання та включаються в ціну продукції на етапі виробництва, а отже, 

впливають на процеси відтворення на підприємствах; 

2) прямі податки впливають на інвестиційну активність, ділову 

активність, обсяги споживання та накопичення капіталу, а також на розвиток 

інфляційних процесів, оскільки зменшують доходи платників; 

3) розмір прямих податків та їх відрахування до бюджету безпосередньо 

залежить від отриманих доходів платником податків. 

Система оподаткування, що склалася в Україні сьогодні, є достатньо 

наближеною до податкових систем країн Європи. Причому, варто зазначити, 

що саме у цих країнах частка прямого оподаткування має значно переважає 

частку непрямого. Так, наприклад, у Німеччині, частка індивідуального 

прибуткового податку та податку на майно становить податку становить у 

межах 27 % у структурі податкових надходжень. Така ж ситуація 

спостерігається й у Франції, Швеції, Великобританії. Проте, варто зазначити, 

що серед прямих податків роль податку на прибуток корпорацій є незначною, 

оскільки податкова політика цих країн перш за все спрямована на використання 

майнових податків як інструмента регулювання та гармонізації інтересів усіх 

учасників ринкових відносин [2, 190-192]. 

Основними прямими податками в Україні, що забезпечують більшу 

частину податкових надходжень до бюджету, є податок на прибуток 

підприємств та податок з доходів фізичних осіб. На відміну від європейських 

держав, податок на майно, не є поширеним та доцільним у застосуванні. Це 

пов’язано, на наш погляд,  із дією окремих суб’єктивних факторів, насамперед, 

історичних аспектів, а також з особистих мотивів політики, що тісно 

переплелася сьогодні із бізнесовими структурами (основними платниками 

такого податку за відсутності середнього класу населення можуть виявитися 

саме політичні діячі). 

Отже, система прямого оподаткування в Україні є надзвичайно важливим 
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інструментом регулювання діяльності суб’єктів господарювання. Разом з тим, 

формування такої системи в Україні відбулося не відразу. Розглянемо деякі 

аспекти розвитку прямого оподаткування в Україні. Так, першими 

вітчизняними науковцями, які досліджували проблеми оподаткування, були 

М.І.Туган-Барановський, М.І.Мітіліно, М.М.Алєксєєнко. Розвиток системи 

оподаткування та формування основних її складових, на нашу думку, тісно 

було пов’язане із подальшим розвитком фінансової науки та посиленням ролі 

податків у забезпеченні виконання державою покладених на неї функцій.  

Отже, насамперед, доцільним є дослідження генезису системи прямого 

оподаткування (насамперед, прибуткового оподаткування підприємств) в 

Україні. Система прямого оподаткування, що функціонувала в Україні, мала 

тенденцію до постійних змін та удосконалення. Так, періодично, змінювалася 

база оподаткування, відсоткові ставки за податками, механізм справляння таких 

податків, розширювалося або звужувалося коло податкових преференцій для 

платників податків, а також змінювалися процедури адміністрування прямих 

податків. Так, здійснивши огляд законодавчої бази та критичний огляд наукової 

літератури, вважаємо, що у розвитку прямого оподаткування в Україні в 

хронологічному аспекті та з врахуванням особливостей функціонування 

системи прямого оподаткування, можна виділити такі його етапи: 

І. Становлення системи прямого оподаткування (1990 – 1994 роки). Цей 

період характеризується остаточним закріпленням об’єктом оподаткування 

прибутку підприємств (замість доходу, що існував у СРСР). У 1992 році 

здійснено перші кроки до формування системи прямого оподаткування та 

прийнято Декрет Кабінету Міністрів «Про податок на прибуток підприємств та 

організацій». У той час система прямого оподаткування відображала переважно 

два аспекти: прагнення уникнути подвійного оподаткування шляхом зниження 

об’єкта оподаткування та одночасного його збільшення. Таке зниження 

відображалося у існуючій системі бартерних розрахунків, що мали коригуючий 

вплив на об’єкт оподаткування. Разом з тим, валовий дохід зменшувався на 

суму рентних платежів, дивідендів та процентів з акцій та облігацій, що 

належали суб’єкту господарювання. 

ІІ. Удосконалення системи прямого оподаткування (1995 – 2010). 

Формування системи прямого оподаткування здійснювалося під впливом 

прийнятого Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств» з його 

редагуваннями у 1997 та 2002 роках. Так, цей період можна охарактеризувати 
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наступними особливостями. Ставка оподаткування відповідно до базового 

закону була встановлена на рівні 30 %, а також визначені можливості щодо 

зниження балансового прибутку для цілей оподаткування. Подальше 

вдосконалення Закону відбулося у 1997 році та мало більш принципові зміни. 

Так, позитивним стала відмова від розмежування доходів підприємства за 

видами його діяльності з метою визначення його оподатковуваного прибутку. 

Прибуток до оподаткування визначався як різниця між валовими доходами та 

валовими витратами підприємства, скоригований на суму амортизаційних 

відрахувань. 

Зазнав змін і механізм визначення оподатковуваного прибутку. Так, 

податкові зобов’язання за прямими податками фактично стали виникати за 

настання однієї з двох подій: надходження коштів на рахунок підприємства або 

у момент відвантаження товарів чи надання робіт та послуг. Проте, на наш 

погляд, такий механізм є недостатньо ефективним з двох аспектів: 1) факт 

відвантаження товарів для суб’єкта господарювання ще не означає 

надходження фінансових ресурсів на його поточний рахунок, а податкові 

зобов’язання зі сплати податку на прибуток уже мають місце; це може 

спричинити кризу ліквідності та прибутковості на підприємстві; 2) 

використання авансової сплати за товари, роботи та послуги сприяє можливості 

завищувати обсяги валових витрат, що в свою чергу призводить до зниження 

обсягу оподатковуваного прибутку підприємства, а отже й до податку на 

прибуток. 

Внесення змін до відповідного Закону у 2002 році насамперед пов’язане 

із зниженням ставки оподаткування прибутку підприємства до 25 %, а також із 

підвищенням норм амортизаційних відрахувань та збільшенням суми витрат, 

пов’язаних із поліпшенням основних засобів. Недоліком такої системи є 

наявність елементів подвійного оподаткування у частині, що стосується 

виплати дивідендів підприємством. При розподілі прибутку на дивіденди, 

останні оподатковуються податком на доходи фізичних осіб (у 2002 році його 

ставка становила 13 %, а у 2011 – 15 %). Тому можна стверджувати, що 

реінвестований прибуток має нижче податкове навантаження, ніж розподілений 

у вигляді дивідендів. З однієї сторони це має дещо стимулюючий характер та 

зумовлює підприємства здійснювати інвестиційну діяльність за рахунок 

власних фінансових ресурсів. Проте, з іншої сторони, стримує отримання 

додаткових доходів власниками корпоративних цінних паперів та впливає на 
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ринкову вартість акцій. 

ІІІ. Формування нової системи прямого оподаткування (2011 і по цей 

час). Даний етап розвитку системи прямого оподаткування пов’язаний 

насамперед із прийняттям Податкового кодексу України. Основні суттєві зміни 

відбулися у таких аспектах. Насамперед, запроваджено зниження ставки 

податку на прибуток суб’єктів господарювання до 23 %. Разом з тим, відбулася 

більш детальна диференціація основних засобів за групами (замість 4 груп 

нарахування амортизації основних засобів запроваджено 16). Така деталізація 

дозволяє більш точно забезпечити відтворювальні процеси на підприємствах з 

врахуванням особливостей використання таких основних засобів. Крім того, 

варто виділити й інші аспекти. 

Так, наприклад, Податковим кодексом звужено перелік витрат, що 

входять до складу таких при розрахунку оподатковуваного прибутку. 

Насамперед, це стосується заборони включення до валових витрат сум, що 

сплачені за постачання товарів (надання робіт та послуг), фізичним особам-

суб’єктам підприємницької діяльності, що здійснюють її з використанням 

єдиного податку. Введено обмеження (на рівні 4 %) на можливість включення 

до складу валових витрат тих витрат підприємства, що пов’язані із придбанням 

у нерезидентів послуг з консалтингу, маркетингу та реклами. Таке обмеження, з 

однієї сторони, дозволить знизити обсяги невиправдано високих витрат на збут 

та збільшує об’єкт оподаткування, проте негативно може відбитися на 

міжнародних компаніях, які користуються послугами таких консалтингових 

центрів. 

Віднесення на витрати послуг з інжинірингу, придбаних у нерезидента, 

дозволяється у сумі не більше 5% від митної вартості обладнання, 

імпортованого згідно з відповідним контрактом. Таке обмеження може 

негативно вплинути на бізнес. Оскільки компанії зацікавлені та мають потреби 

у отриманні таких послуг, але здійснюючи відповідні витрати, не мають права 

відобразити їх у складі таких. А це в свою чергу призводить збільшення об’єкта 

оподаткування та зниження обсягів власних фінансових ресурсів суб’єкта 

господарювання. Кодекс також обмежує склад витрат за роялті, нарахованих на 

користь нерезидента. Дозволяється включати до витрат роялті на користь 

нерезидента у розмірі не більше 4% доходу (виручки) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) (за вирахуванням ПДВ, акцизу), за рік, що передує 

звітному.  
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Висновки. Ми вважаємо, що саме пряме оподаткування відображає один 

з важливих принципів функціонування податкової системи країни в цілому – 

принцип справедливості. Це пояснюється тим, що обсяг платежів за прямими 

податками прямо пропорційно залежить від отриманого доходу юридичними 

або фізичними особами. Система прямого оподаткування повинна 

забезпечувати сприятливі умови для здійснення господарської діяльності 

суб’єктами господарювання з метою зміцнення позицій національної економіки 

на світовому ринку. Особливої актуальності це набуває в умовах гострої 

потреби у фінансових ресурсах як суб’єктів господарювання, так і держави в 

цілому. На наш погляд система прямого оподаткування повинна забезпечувати 

формування доходної частини бюджету, обмежувати інфляцію та зростання 

рівня цін, стимулювати інноваційний розвиток держави.  
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